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1. Si risolvano le seguenti disequazioni:

a. |22 -2/ <z +|z+1]
Occorre utilizzare la definizione di modulo: |2? — 2| vale 22 — 2 se 22 —2 > 0, e

—z% + 2 altrimenti. Analogamente per |2z — 1].

Abbiamo cosi quattro sistemi:

{x<—\/§ {—ﬁ§x<1 {—1§x<\/§ {J:Z\/i

2<r—x—1 2—x?<x—x—1 22—’ <zx+z+1 2 —2<z4+zx+1

quindi

{:v<—\/§ {—\/§§x<1 {—1§x<\/§ {xzﬁ

—l<z<1l |oz<—32>V3 |laz<—-1-V2,z2>—-1+v2 |l<z<3

I primi due sistemi non hanno soluzione, il terzo & risolto per le x € (—1 +/2, \/5),
il quarto per z € [v/2,3).
Segue che la disequazione & soddisfatta per x € (—1 + /2, 3).

b. z|z|+ 22— 1| >0
Soluzione: z € (—1 — /2, +00).
c. z+3[>Vx+3
Occorre che sia definita la radice quadrata, quindi ’insieme delle soluzioni ¢ un

sottoinsieme di [—3,4+00). In questo sottoinsieme si ha: z + 3 > 0, ne segue che

la disequazione equivale al sistema:
x> -3 r > -3 z > -3
= =
T+3>Vr+3 (r+3)?>z+3 (x+2)(x+3)>0

x> -3
{{x < -3}u{z> -2} &7 € (=2,+00).



d. [Infz|| >1
Soluzione: z € (—o0, —e) U (—1,0) U (0,1) U (e, +o0).

e’ ‘e
e. 6(lflnac) > 2
. . )
Soluzione: z € (0, 2].

1
f. |cosz| < —=
o<

La disequazione equivale a —‘/75 <cosz < ? Poiché arccos (%) = {% + 2km, %’r + 2k7T}
e arccos (—?) = {38 4+ 2km, %8 + 2kr}, siha: © € Upeq (5 + kmr, 3T + kmr).

2. Si studi il dominio di definizione delle seguenti funzioni:

a. vV1+Inux;
La funzione Inz e definita per x > 0. Per estrarre la radice, la quantita 1 4+ Inz
non deve essere negativa. Siha: 1+ Inx >0 & lnzx > -1 & z > % Quindi

la funzione & definita per x € [%, +oo).

on

. f/ln(\/Qa:— 1++1-1z).

Soluzione: z € [£, 3] U (1, 400).

279
c. V2sinx + 1.

La funzione sin z ¢ definita Vo € R. Per estrarre la radice occorre che la quantita
2sinx + 1 non sia negativa. Pertanto si deve avere sinx > —%. Allora, I'insieme
di definizione & |J,, [~ + 2km, I0 + 2kn].
l,s.inz +1

* eSlIliE _ 1 *
Innanzitutto il denominatore non pud essere nullo; si deve avere €% — 1 # 0 <
ST £ 1 & sinz #0 & 2 # kr al variare di k in Z. Inoltre, la base della
funzione potenza deve essere positiva, i.e. x > 0. Quindi, il dominio della funzione
e linsieme {z > 0}\{k7}rez-



